Noveljik szamainkat egy célszamig!

I1. Noveljiik szamainkat egy célszamig!

Az I/ 9. jaték megoldasat kénnyebben atlattuk, ha nem az eredeti kavicsszamot
csokkentettiik, hanem kis szamrol indulva fokozatosan ndveltiik a szamainkat. Ez
matematikailag dltalaban nem jelent lényeges valtozast, de célszeri kiilon tipusnak
tekinteni azokat a jatékokat, amelyekben egy kiindulasi szamot bizonyos szabalyok
szerint novelhetiink, és az nyer, aki egy megadott célszamot elér.

Ilyen jellegii jatékokat biztosan tébb szaz éve jatszanak. Az elsé olyan kényv, amely
teljes egészében jatékos matematikaval foglalkozik, t6bb mint 400 éve jelent meg.
Bachet de Meziriac francia szerzé 1612-ben megjelent ,,Problemes plaisants et
délectables gui se font par les nombers” (Szamokra vonatkozo tetszetds és élvezetes
feladatok) cimii konyvébdl valo a kévetkezd, Bdchet jatéka néven ismert feladat.

1. jaték:

2. jaték:

Ketten megallapodnak a kovetkezében. Felvaltva mondanak egy-egy
pozitiv egész szamot. Kezdo legfeljebb 10-et mondhat, ezutan a soron
kovetkezé mindig olyan szammal folytathatja, amely az el6z6nél leg-
alabb 1-gyel, legfeljebb 10-zel nagyobb. Az a jatékos nyer, aki a 100-
at eléri. Nyerhet-e Kezd¢ jatékos?

(a) (Fejben huszonegyezés) Ketten felvaltva mondanak egész szamo-
kat. Kezd6 az 1, 2 vagy 3 szamokat mondhatja, és a soron kovetkezd
szintén legalabb 1-gyel, legfeljebb 3-mal nagyobbat mondhat az elé-
z6leg elért szamnal. Az nyer, aki a 21-et kimondja. Ki tud nyerni,
Kezd6 vagy Masodik?

(b) Modositsuk a feltételeket! A megengedett 1épésszam most is le-
gyen 1, 2 vagy 3, de most az nyer, aki a 27-et kimondja. Ki tud nyerni,
Kezd6 vagy Masodik?

(c) A megengedett 1épésszam most is legyen 1, 2 vagy 3, és mondjunk
olyan célszamokat, amelyeket Masodik tud elérni!

(d) Legyen most a megengedett 1épésszam 1, 2, 3, 4 vagy 5, és most is
az nyer, aki a 27-et kimondja. Ki tud nyerni, Kezd6 vagy Masodik?

(e) Az 1, 2, 3, 4 vagy 5 megengedett 1épésszamnal milyen célszamok
esetén tud Kezdd, és milyeneknél Masodik nyerni?
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3. jaték:

4. jaték:

5. jatek:

(f¥) Ketten felvaltva mondanak egész szamokat. A kezd6 az 1, 2, 3,
..., k szamokat mondhatja, és a soron kovetkezd szintén legalabb 1-
gyel, legfeljebb k-val nagyobbat mondhat az el6zdleg elért szamnal.
Az nyer, aki egy adott m szamot elér. Kiilonboz6 k és m értékeknél ki
tud nyerni, a Kezd6 vagy a Masodik?

32 mezo6bdl alld sor két szElsé mezdjérodl ketten vezetnek egymassal
szemben egy-egy babut, gy hogy egyszerre legalabb 1-et, legfeljebb
4-et lehet 1épni. Az a jatékos nyer, aki a masik babu melletti mezére
tud Iépni. Ki nyerhet?
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Ketten felvaltva mondanak egész szamokat. Az els6 olyan n szamot
mondhat, amelyre 2<xn<9. A masodik ezt megszorozhatja egy szin-
tén 2 és 9 koz¢é es6 szammal, majd a szorzatot ujra az elsé szorozhatja
egy 2 és 9 kozé es6 szammal, és igy tovabb. Az a jatékos nyer, aki el-
éri, hogy a szorzat (a) 1000-nél, (b) 10 000-nél, (c¢) 60 000-nél na-
gyobb lesz. Ki tud nyerni, Kezd6 vagy Masodik?

(a) Ketten felvaltva mondanak egész szamokat. Az elsé 1-gyel kezd,
Masodik ezt megndvelheti 1-gyel (tehat ebben a lépésben csak 2-t
mondbhat), és igy tovabb: a kovetkezd jatékos mindig legalabb 1-gyel,
de legfeljebb az el6zdleg elért szammal ndvelheti az eddig elért sza-
mot. Az nyer, aki a 100-at eléri. Ki tud nyerni, Kezd6 vagy Masodik?
Milyen szamokat kell sorban mondani annak, aki nyerni tud?

(b*) Ketten felvaltva mondanak egész szamokat. Az elsé 1-gyel kezd,
a masodik ezt megndvelheti 1-gyel (tehat ebben a 1épésben csak 2-t
mondhat), és igy tovabb: a kovetkezd jatékos mindig legalabb 1-gyel,
de legfeljebb az eldzdleg elért szammal ndvelheti az eddig elért sza-
mot. Az a jatékos nyer, aki egy adott m szamot elér. Vizsgaljuk, meg,
hogy kiilonb6z6 m értékeknél ki tud nyerni, a Kezd6 vagy a Masodik?
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